ЗАДАНИЯ

школьного этапа олимпиады  по географии

2013/2014 уч.год

9 КЛАСС ( максимальное количество 61 балл)
1.1. Сколько субъектов Российской Федерации насчитывается в настоящее время:

1) 88;

2) 83;

3) 22;

4) 45?

1.2. Подумайте, какой известный физико-географический объект объединяет такие страны как Россия, Туркмения, Иран, Казахстан, Азербайджан:

1) Уральские горы;

2) Кавказские горы;

3) Каспийское море;

4) Прикаспийская низменность
1.3. В каком из вариантов правильно представлены самые крупные народы России по возрастанию:

1) русские – башкиры – татары – украинцы;

2) русские – татары – украинцы – башкиры;

3) русские – украинцы – татары – башкиры;

4) русские – татары – башкиры – украинцы.

1.4. Выберите пару государств, в которой присутствуют государства, с которыми Россия имеет наименее протяженную сухопутную границу:

1) Литва и Польша;

2) Казахстан и Китай;

3) КНДР и Норвегия;

4) Грузия и Азербайджан.

1.5. Найдите исключение из предложенных вариантов, в которых перечислены города-«миллионеры» России: 

1) Москва,  Санкт-Петербург, Новосибирск, Нижний Новгород;

2) Екатеринбург, Самара, Омск, Челябинск;

3) Пермь, Уфа, Казань, Ростов-на-Дону;

4) Москва, Новгород, Екатеринбург, Казань.

1.6. В последнее время обострились проблемы одного из видов городов, название которых уже устоялось в отечественной экономической географии. К их особенностям можно отнести наличие так называемых градообразующих предприятий (т.е. предприятия, на которых занято более 30% трудоспособного населения данного города и инфраструктурные объекты этого предприятия обслуживают более 30% населения данного города). Как называются эти города в экономической географии:
1) агломерации;

2) города-спутники;

3) моногорода;

4) вахтовые поселения.
 1.7. Средняя плотность населения России составляет:

1) 145 чел/км2;

2) 8,5 чел./км2;

3) 17 чел./км2;

4) 2,5 чел./км2.

1.8. Что означают цифры в таких названиях городов как: Арзамас-16, Челябинск-65, Томск-7:

1) это указана численность населения городов в тыс. чел.;

2) это названия крупных железнодорожных станций;

3) это закрытые административно-территориальные образования;

4) число жилых дворов в этом поселении.

1.9 Ответьте, когда бывают наиболее высокие приливы:

1. в дни равноденствия

2. в дни солнцестояния

3. когда Луна, Земля и Солнце находятся на одной лини

4. когда Луна, Земля и Солнце образуют прямой угол

1.10  Выберите названия тех географических элементов, которые относятся к Африке:

1. Тибет

2. Тибести

3. Понт

4. Аххагар

5. Атлас

6. Гвианское нагорье

7. Драконовы горы

8. Аппалачи

9. Капские горы

10. Большой водораздельный хребет

1.11. Найдите ошибку в характеристике России:

1. расположена в 11 часовых поясах

2. здесь есть участки двух древних платформ и двух геосинклинальных поясов

3. расположена в двух поясах освещенности и трех климатических поясах

4. по суше граничит с 14 государствами

5. находится в двух частях света и трех полушариях

1.12.  Какой из перечисленных портов Северного морского пути является незамерзающим

1. Мурманск

2. Диксон

3. Хатанга

4. Тикси
 Демографические показатели отдельных регионов РФ в 2007г.

	Регионы
	Общая численность

       населения,

       тыс. чел.
	Рождаемость
	Естественный прирост

	Ивановская область
	1088
	9,0
	- 11,0

	Республика Коми.
	975
	11,1
	- 2,7

	Республика Дагестан
	2659
	15,3
	8.7

	Новосибирская область
	2670
	10,6
	0


1.13.Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов наблюдался наибольший естественный прирост.

1. Новосибирская область 2. Республика Дагестан

3. Ивановская область 4. Республика Коми.

1.14. Используя данные таблицы, определите смертность населения в Ивановской области в 2007г в %. Ответ запишите в виде числа.
1.15. Определите, какой город (столица государства) имеет географические координаты 

9с.ш. и 79з. д.
1.16. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите  в таблицу получившуюся последовательность букв.
А) Республика Бурятия

Б) Оренбургская область

В) Омская область

	
	
	


1.17. Европейский север занимает ведущее место в России  по
1. производству тканей

2. выплавке алюминия

3. заготовке древесины

4. добыче золота

1.18. Карты какого географического региона России необходимо выбрать, чтобы определить местоположение Омской области

1. Восточная Сибирь

2. Дальний Восток

3. Западная Сибирь

4. Урал

1.19. На территории какого из перечисленных государств наиболее вероятны землетрясения
1. Чили

2. Финляндия

3. Швеция

4. Ангола

1.20. Какая природная зона расположена на юге западной Сибири

1. тундра

2. широколиственные леса

3. тайга

4. степи

1.21.Какое утверждение о явлении полярного дня и ночи верно
1. На Северном полюсе полярная ночь начинается 22 декабря

2. На Северном полюсе полярный день длится 1 месяц.

3. Продолжительность полярного дня на параллели 70 с.ш. меньше, чем на параллели 86ю. ш.

4. в течение полярного дня солнце стоит в зените на полярных кругах.

1.22. Народы какой языковой семьи составляют большинство населения России

1. индоевропейская

2. уральская

3. алтайская

4. северокавказская

1.23.Какие почвы характерны для субэкваториального климатического пояса

1. подзолистые

2. серые лесные

3. чернозёмы

4. красно-бурые

1.24. Максимальные высоты Уральских гор

1. не превышает 1000м.

2. не превышает 2000м.

3.превышают 3000м.

4. превышают 5000м.

1.25. Какой остров пересекается экватором

1. Мадагаскар

2. Куба

3. Суматра

4. Шри-Ланка

1.26. Как называется атмосферный вихрь с пониженным давлением в центре

1. антициклон

2. циклон

3. пассат

4. ветер

1.27. Что характерно для погоды антициклонов

1. частое колебание атмосферного давления

2. обложные осадки

3. устойчивая погода

4. частое изменение направления ветра

1.28  Какое утверждение о рельефе Австралии верно

1. Большой Водораздельный хребет - сейсмически активная территория

2. Горы проходят вдоль западного побережья Австралии.

3. В Австралии нет действующих вулканов

4. Австралия является самым высоким южным материком.
Ответы:

	Номер

задания
	Правильный

ответ
	Количество

баллов

	1.1.
	2
	1

	1.2.
	3
	1

	1.3.
	2
	1

	1.4.
	3
	1

	1.5.
	4
	1

	1.6.
	3
	1

	1.7.
	2
	1

	1.8.
	3
	1

	1.9.
	3
	1

	1.10.
	2,4,5,7,9
	По 1

	1.11.
	3
	1

	1.12.
	1
	1

	1.13.
	2
	1

	1.14.
	20
	1

	1.15.
	Панама
	1

	1.16.
	АВБ
	1

	1.17.
	3
	1

	1.18.
	3
	1

	1.19.
	1
	1

	1.20.
	4
	1

	1.21.
	3
	1

	1.22.
	4
	1

	1.23.
	4
	1

	1.24.
	2
	1

	1.25.
	3
	1

	1.26.
	2
	1

	1.27.
	3
	1

	1.28.
	3
	1

	Итого:
	
	32


Задание 2 (Аналитический раунд).
Задание 1.
Какая из республик Российской Федерации является самой северной, самой южной, самой западной, самой восточной?

Самая северная –

Самая южная –

Самая западная –

Самая восточная –

Количество баллов — 4.
Задание 2
Совершите путешествие из Москвы в Лиссабон. 

Назовите основные водные объекты, по которым можно попасть из Москвы в Лиссабон (реки, каналы, заливы, проливы, моря, океаны)

Максимальное количество баллов – 15
Задание 3

В некоторых высокоразвитых странах (Япония, Швейцария) наблюдается старение нации, т.е. увеличение доли людей старших возрастов.  Для каких регионов России характерен этот процесс? С чем связан этот процесс? Какие проблемы порождают этот процесс? (Докажите известными вам примерами)

Максимальное количество баллов – 10

Ответы.

 Задание 1.
Самая северная – Республика Якутия (Саха);

Самая южная – Республика Дагестан;

Самая западная – Республика Карелия;

Самая восточная – Республика Якутия (Саха).

	За каждую правильно названную республику
	1 балл

	Итого:
	4 балла


Задание 2

1)Москва-река → Ока → Волга → канал «Волго-Дон» → р. Дон → Азовское море→ Керченский пролив →  Черное море → пролив Босфор → Мраморное море→ пролив Дарданеллы→ Эгейское море→ Средиземное море→ Гибралтарский пролив→ Атлантический океан

2)  Канал им. Москвы → Волго- Балтийский водный путь→ Финский залив→ Балтийское    

  море→ пролив Каттегат→ пролив Скагеррак→ Северное море→ пролив Па-де-Кале→    

  пролив Ла-Манш→ Атлантический океан

Критерии ответа 2 аналитического задания:

За каждый географический водный объект на маршруте путешествия – по 1 баллу. 

Итого 15 баллов

Задание 3

1)Старение нации наблюдается в целом ряде областей Центральной России ( Брянская, Владимирская, Ивановская, Смоленская, Ленинградская, Ярославская, Кировская, Нижегородская и др. области).

2)Старение нации обусловлено там отрицательным естественным приростом населения, а так же оттоком трудоспособного населения в столичном регионе.

3)Старение нации негативно сказывается на экономике региона  (примеры)
Критерии ответа 3 аналитического задания:

За название регионов РФ, где идет процесс старения нации – до 3-4 баллов 

                                                                                                         (по 0,5 балла за  субъект)

За объяснение причин старения нации и их конкретизацию – 2-3 балла

За объяснение  негативных последствий старения нации и конкретные примеры – 2-3 балла 



                            Итого 10 баллов

